

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 111 (6961)

ЧЕТВЕРГ, 13 сентября 1990 года.

Цена 3 коп.

ОБРАЩЕНИЕ

президиума районного Совета народных депутатов ко всем жителям района

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Труженники сельского хозяйства района в сложных погодных условиях ведут настойчивую борьбу за успешное проведение уборки урожая. Ход уборочных работ нынешнего года осложняется еще и тем, что во всех хозяйствах она сочетается с не менее важной работой как заготовка кормов.

На сегодня в среднем по району заготовлено не более 7,2 ц. кормовых единиц на условную голову скота, что составляет чуть больше уровня самого засушливого 1984 года. В некоторых хозяйствах, как колхозах «Красный доброволец», имени Калинина, «Красное знамя», «Сакмар», совхозе «Бузавлыкский» и др. заготовлено сена не более 20—30 процентов к потребности. Опыт прошлых лет показывает, что в сентябре в колхозах и совхозах не происходит большого прироста в заготовке грубых кормов.

В этих условиях особую озабоченность вызывают вопросы обеспечения кормами скота, находящегося и в личных хозяйствах граждан.

Полностью отдавал себе отчет в том, что от заготовки кормов для индивидуального скота во многом зависит выполнение государственного заказа на продажу животноводческих продуктов и нормальное обеспечение ими населения, президиум районного Совета народных депутатов обращается с призывом к каждому жителю района активно включиться в заготовку кормов.

В настоящее время во всех хозяйствах района не убраны большие площади естественных сенокосных угодий и кормовых культур. В каждом колхозе, совхозе дело надо поставить так, чтобы выкосить и убрать все травы, максимально использовать имеющиеся резервы и возможности для пополнения запасов кормов.

Мы хорошо понимаем, что заготовка кормов в

сентябре связана с большими трудностями. Но время еще не упущено. В народе говорят: жить за счет неба—дело надежное; жить за счет собственных рук—дело верное. Надо противопоставить непогоде мастерство и крестьянскую смекалку, старание и умение рачительного хозяина, эффективно использовать для заготовки кормов благоприятные возможности последних погожих дней осени.

К ВАМ НАШЕ СЛОВО, ТОВАРИЩИ РУКОВОДИТЕЛИ СОВЕТОВ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ! Обеспечьте надлежащую организацию труда жителей района по заготовке кормов, проявите максимум внимания к гражданам, желающим заготовить корма на колхозных и совхозных сенокосных угодьях, заключайте с ними договора на взаимовыгодных условиях, по-хозяйски распоряжайтесь богатым травостоем, чтобы он стал большим подспорьем в развитии животноводства.

НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ! Ваша главная задача—возглавить в своих округах работу по вовлечению в заготовку кормов всех—от мала до велика, не занятых уборочными работами жителей.

Президиум районного Совета народных депутатов особо обращается к жителям района сделать все для того, чтобы не допустить в период предстоящей зимовки сокращения поголовья скота и спада производства продуктов животноводства и личных хозяйств.

Выражаем твердую уверенность в том, что это обращение найдет должный отклик и будет поддержан всеми советскими, хозяйственными органами и жителями района, приняты все меры по обеспечению грубыми кормами все поголовье скота в личных подсобных хозяйствах граждан.

Президиум районного Совета народных депутатов.

Лидируют

К нам в редакцию позвонила агитатор орден Ленина совхоза «Матраевский» и сообщила о трудовом успехе молодого хлебороба комсомольца Александра Алексеевича Звлягнцевца из Петропавловского отделения. За день он выдал из бункера своего комбайна 339 центнеров зерна при дневной норме 250, что составляет 136 процентов.

Как и многие его сверстники Саша еще со школьной скамьи принимал самое активное участие в проведении всех сельскохозяйственных работ, по силе своих возможностей старался помогать старшим. Не раз отмечался подарками и грамотами от имени администрации совхоза. Отслужив в рядах Совет-

ской Армии, Александр год назад вернулся в родной совхоз и пошел по стопам отца—стал хлеборобом.

К уборочной страде Александр приступил недавно и валовой намолот пока составляет 1600 центнеров, но молодой механизатор намерен и нынче потягаться с более опытными хлеборобами, хотя бы с тем же Николаем Ивановичем Трофимовым, который на сегодня лидирует среди комбайнеров совхоза. С начала жатвы он выдал из бункера своего комбайна более 3100 центнеров зерна.

Обо всем этом и сообщают оперативные «Молнии», выпускаемые агитаторами хозяйства.

Наш корр.

Смотрите, сравнивайте!

ХОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ

НА 12 СЕНТЯБРЯ

Первая графа—хозяйства, вторая—обмолочено зерновых культур в процентах к плану уборки, третья—урожайность в центнерах с гектара.

имени Фрунзе	18	21,6
«Новый путь»	23	20,6
«Красный доброволец»	18	14,9
имени Калинина	22	18,7
«Красное знамя»	5	20,8
имени Ленина	13	23,9
«Сакмар»	14	15,7
имени Салавата	—	—
«Агъярский»	22	17,6
«Таналыкский»	33	18,9
«Хайбуллинский»	27	18,3
«Маганский»	20	23,2
«Матраевский»	23	24,9
«Степной»	19	22,9
«Бузавлыкский»	16	18,4
По району:	21	20,4

Нет сегодня дела важнее как убрать, спасти выращенный урожай. И принять участие в этом важном деле должен каждый. Вряд ли большую помощь могут оказать добровольные помощники из различных организаций в поле, но на зерноточках работы непочтатый край, учитывая то, что с каждым днем поток поступающего сюда зерна увеличивается. Между тем погода опять дала знать, что на дворе осень.

По данным диспетчерской службы АПКО зерновые культуры на вчерашний день были скошены на площади 26494

гектаров, из них обмолочены на 19385 гектарах. Валовой намолот зерна составляет 395459 центнеров при среднерайонной урожайности 20,4 центнера с каждого гектара. Наибольшая урожайность зерновых в совхозах «Матраевский», «Маганский».

Увеличивается и сдача хлеба государству. В закрома страны отправлено 4332 центнера зерна. Наибольшее количество отправленного зерна государству на счету совхозов «Агъярский», «Маганский», «Бузавлыкский» и колхоза «Новый путь».

Внимание: подписка!

Выписывайте районку

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Районная газета «Знамя труда» поможет вам быть в курсе разнообразных событий в жизни района. Подписку производят все отделения связи и «Союзпечати», почтафоны и общественные распространители печати.

Подписная цена на год 7 руб. 80 коп., на полгода 3 руб. 90 коп.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! Невелика подписная цена нашей газеты, не пожалев эту сумму, Вы можете сохранить районную газету.

УРОЖАЙ-90

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА УБОРКИ



не совхоза «Маганский», на зерноточку которого поступило на 11 сентября 19983 центнера зерна ржи. В ходе разговора с управляющим отделением М. Г. Мамбетовым выяснилось, что основные проблемы для мамбетовцев—нехватка транспорта под комбайны и вывозку очищенного зерна из своего хозяйства в закрома государства.

Действительно, на зерноточку под открытым небом скопилось масса зерна на всей территории. Двух автомашин «КамАЗ» и трех автомашин «Зил», прибывших из города, не хватает для удовлетворения потребностей отделения для обеспечения уборки зерновых и вывозки очищенного зерна, сообщил бригадир по полеводству А. Кашипов. Обстановка на полях отделения сложилась тревожная, что не скрывали и сами руководители. На 11 сентября здесь

скошено и обмолочено ржи на площади 260 гектаров. Еще остаются 350 гектаров занятых этой культурой. К пшенице еще не приступали. В то

же время затянулась работа по заготовке кормов. Силосные культуры скошены на 140 гектарах, остается еще порядка 300 гектаров. Управляющий отделением М. Мамбетов сетовал на то, что приходится разрываться—скопился большой объем работ, который надо выполнить в короткий срок. Следует добавить, что посильную помощь оказывают коллектив учителей и ребята-старшеклассники Мамбетовской средней школы. Днем работают ученики 10—11 классов во главе с учителем по НВП М. А. Карабаевым, который сам на короткое время пересел на трактор. Ребята работают добросовестно и качественно. Остается только сожалеть, что из-за неорганизованности, чьей-то халатности не хватает техники для вывозки очищенной, высокосортовой ржи. Тем более, к вечеру прошел дождь и намочил зерно, хранящееся под открытым небом.

НА СНИМКЕ: на току Мамбетовского отделения совхоза «Маганский».

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

В хозяйствах района наконец-то разворачиваются уборочные работы. В таких же условиях проходит первичная обра-

ботка зерна на зерноточках совхозов и колхозов района? Корреспонденты районной газеты посетили Мамбетовское отделе-

Обсуждаем проект Декларации о суверенитете Башкирии

НА наш взгляд суть концепций всех пяти проектов исходят из ленинского проекта «Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа», главная идея которого: «Свободный союз свободных наций как федерация Советских национальных республик», обладающих где значительными, где-то незначительными союзными политическими и экономическими правами.

В контексте всех проектов прослеживается понятие «Единое союзное», — такое же несовместимое словосочетание сегодня, как «Неделимая Россия», т. к. формула «единый неделимый Союз» — это скорее не СССР, а неделимая Россия, — так надо понимать наше прошлое, наше единичное государство сегодня. Считаем потому отрядным, что это нашло отражение во всех проектах от преамбулы до последних статей.

Надо о самостоятельности писать открыто, не заигрывая терминами «Экономической необходимостью», «Экономической самостоятельностью», «Хозяйственного расчета республики» и т. д., а прямо и четко: «... что народы Башкирии подтверждают свое намерение придерживаться норм международного права и расширять возможности для взаимовыгодного сотрудничества с суверенными государствами, национально-государственными образованиями во всех областях жизни».

Если мы хотим декларировать суверенитет Башкирии, то мы обязаны определить права на самоопределение. По нашему глубокому убеждению при создании наших республик основой самоопределения была коренная нация. Естественно, сегодня положение несколько усложнилось, но все же не надо забывать, что у истоков суверенитета стояли коренные народы: казахи, украинцы, башкиры, татары и т. д. От их потребностей и правильной постановки акцентов проблемы суверенности зависит дальнейшая судьба функционирования народа как вечного этноса на земле. Исходя из этих соображений мы думаем, что вопрос о суверенитете имеет три аспекта: суверенитет государства, суверенитет нации или народности, суверенитет народностей определенной территории или региона. Все они имеют разные позиции, хотя и связанные друг с другом единой проблематикой — суверенитета.

Авторы проектов правильно определили это в названиях Деклараций. Возможно и правильно,

что нельзя в условиях нашей Башкирии сводить суверенитет к правам только коренной нации, поскольку в нашем понимании право на самоопределение в таком случае увязывается лишь с выходом из Союза ССР, примером тому служит толкование суверенитета в республиках Прибалтики, Молдовы, Украины и т. д.

Как видно в наших проектах, право на самоопределение можно реализовать в разных формах национальной государственности народов СССР, при этом Союзная республика — высшая ее форма, как это признано авторами проектов.

Ведь в действительности в свою очередь и автономная республика и

х с авариями на «Химпроме» в Уфе дважды в 1990 году.

Тут, действительно, нельзя руководствоваться одними эмоциями, как на митинге на Советской площади. Нужен принцип разграничения компетенции центра по отношению к собственности республики. Ведь по сути компетенция уже есть форма проявления суверенитета, и потому лучше было бы дополнить, что в случае расхождения Законов и законодательных актов СССР и Башкирии предпочтение отдавать республиканским. Это и есть суверенитет субъекта по отношению к центру.

Далее, вопросы языковой проблемы в республике. Все проекты стараются обойти этот важ-

За статус союзной

область, и округ (только не такие, какие мы получили и увидели после сталинских, брежневских Конституций) — все это тоже формы национальной государственности с т и без права наций на самоопределение. И авторы проекта № 3, ярко выразив это в ст. 12 и 13, ибо в нашем понимании государственность — это средство, с помощью которого любая нация, народ, народность имеет возможность выражать свои интересы. Суверенитет — это независимое существование государственной власти. Во всех пяти проектах Декларации очень хорошо и с пониманием авторы отнеслись к данному вопросу.

Мы полностью поддерживаем экономические основы суверенитета, изложенные в проектах № 1 и № 2, но все же Верховным Советом и Советом Министров изложены от имени государства — субъекта, и в этом несомненно лучше позиция проектов № 3, национального центра «Урал» и проекта № 5, профессора В. Х. Юлдашбаева, суть которых сводится к тому, что территория принадлежит республике как собственности субъекта, исторически сложившемуся народу, проживающему в республике.

Это очень важно, ибо исторически в разные годы возникло огромное число общесоюзных и союзно-республиканских министерств, что резко усилило компетенцию союза по отношению к собственности. В связи с этим хочется отметить и тревогу людей, живущих в республике, когда они подпадают под диктат министерств и ведомств, как, например, в случа-

ный вопрос, но нельзя же декларировать суверенитет национально-государственной республики вне языковой проблемы. Лично все школьные работники уверены в том, что наличие двух государственных языков и любой национальной государственности решит проблему не только языков, но спасет и этнос — коренную нацию республики от гибели.

Русский язык — наиболее часто употребляемый язык межнационального общения в масштабе Союза не исчезнет, т. к. он занимает доминирующее положение в РСФСР и в Союзе. Доминирующее положение он занимает во всех государственных учреждениях, в научном мире и в школе. В то же время необходимо признать равенство татарского, чувашского и других языков в республике и создать условия для развития этих языков в местах компактного проживания людей этих наций, для их изучения и общения. Они также же статусы своих языков имеют в своих суверенных республиках, т. е. национально-государственных объединениях. В Финляндии признано равенство двух государственных языков — финского и шведского. В государственных учреждениях делопроизводство ведется обязательно на финском и шведском языках и в повседневной жизни как шведам, так и финнам обеспечена полная возможность их реализации, хотя шведы составляют несколько процентов от всего населения Финляндии. В этом вопросе занавес попытались открыть в проектах БНЦ «Урал» и профес-

Баймакскому, Хайбуллинскому и другим заураль-

Своя маслoбойка

Перерабатывающий и комплекс совхоза «Искра» Кугарчинского района пополняется еще одним мини-предприятием. В хозяйстве завершается монтаж оборудования маслoбойного цеха, способного принимать за смену полторы тонны семян подсолнечника.

Сырья для нового цеха в совхозе достаточно,

сор В.Х. Юлдашбаев, по ст. ст. 4 и 16 этих проектов требуют доработки.

Наконец, в проектах Декларации о государственном суверенитете и о суверенитете Башкирии молчаливо обошли проблему быть или не быть башкирскому народу в дальнейшем. Речь идет о судьбе нации, давшей название республике и стоящей на грани исчезновения. Потеряв язык, оторвавшись от истоков жизни — культуры, обычаев, традиций и истории любой народ погибнет, как погибли многие народности до и после Октябрьской революции.

Народ только за годы Советской власти трижды изменил свой алфавит, нет возможности сегодня заглянуть в его историю, литературное наследие. Потому надо было в преамбуле заявить о необходимости призна и и я «Исключительного права башкир в республике». Мы думаем многочисленными по составу народы, населяющие Башкирскую республику, не подвергнутся ассимиляции, они имеют доминирующее положение в РСФСР, в Союзе и в своих национальных республиках.

Нет ничего особенного в том, что ряду «малых» народов, когда-то многочисленных и коренных в ряде капиталистических стран даны «исключительные права». Суть их сводится к сохранению их, как народов. В США и Канаде — исключительными правами сегодня пользуются местные индейцы, негры Америки, франко-язычный народ Канады, ибо они на грани исчезновения, подвергаются дискриминации.

Башкиры в своей республике поставлены в экономический, и в социальной жизни, не говоря о политическом уровне, в такое положение, что только за последние годы число их страшно стало сокращаться. Они должны сегодня пользоваться исключительными правами, подтверждаемые нормами международного права. Именно они нуждаются в «исключительных правах» в поступлении на работу, учебу, в защите их языка, традиций, обычаев, литературы и истории.

Чтобы сохранить башкир, республика, сегодня объявляя суверенитет, обязана признать и этот факт, а депутатам Верховного Совета Башкирской АССР необходимо открыто заявить о том, в каком бедственном положении оказались ряд преимущественно башкирских районов республики, и руководствоваться при этом «Всеобщей Декларацией прав человека» от 1948 года, подписанной Союзом ССР.

Р. НАСЫРОВ,
директор Акъярской СШ № 1, учитель-методист.

ским районам нужны не только учителя...

В свой район



В начале сентября текущего года, после окончания высшей специальной школы милиции вернулся в родной край и приступил к исполнению служебных обязанностей два специалиста с юридическим образованием — Фуат Хамитович Мухаметов и Марат Ринатович Татлыбаев.

Ф. Х. Мухаметов пришел на работу в органы милиции в июне 1981 года и работал милиционером-водителем спецавтомашины в Хайбуллинском РОВД. За короткий период службы он показал себя исполнительным и инициативным сотрудником, добросовестно выполнял возложенные на него обязанности. Так, незаметно прошли два года и в сентябре 1983 года Фуат Хамитович был направлен в среднюю специальную школу милиции, где успешно выдержал вступительные экзамены, стал слушателем Краснодарской спецшколы МВД СССР. Учеба в школе давалась легко. Этому помогли и способствовали практический опыт работы, а также желание получить соответствующую квалификацию.

Через два года молодой специалист, лейтенант милиции Ф. Х. Мухаметов направляется в Баймакский район. На новом месте службы, молодому сотруднику поручается ответственная и важная работа — он назначается командиром взвода ГАИ. Руководство Баймакского РОВД отмечает, с первых же дней исполнительность и настойчивость Ф. Х. Мухаметова и зачисляет его в резерв для выдвижения. И вскоре, в 1987 году, Фуат Хамитович рекомендуется коллективом Баймакского РОВД в Киселевскую высшую школу милиции МВД СССР, с трехгодичным очным обучением. И вот в текущем году после успешного окончания высшей школы, с огромным желанием поработать у себя, в родном районе, он вернулся домой. Сегодня молодой специалист с высшим юридическим образованием направлен на самостоятельный участок работы — он участковый

инспектор райотдела внутренних дел.

Несколько по другому, но в чем-то схоже складывается жизненный путь другого молодого специалиста Марата Ринатовича Татлыбаева, уроженца села Махан Хайбуллинского района. Короткая еще и его биография: учеба в средней школе, служба в рядах Вооруженных Сил, работа в родном совхозе.

Инициативного, дисциплинированного и активного спортсмена сразу заметили в коллективе хозяйства и спустя некоторое время, инструктор-методист по спорту совхоза «Маханский» М. Р. Татлыбаев рекомендуется в Омскую высшую школу милиции МВД СССР. Это был 1986 год. После прохождения отборочной комиссии и сдачи вступительных экзаменов — он курсант высшей школы милиции.

В повседневных заботах — учеба, тренировки, практика — как-то незаметно и быстро пролетели четыре года и вот он, выпускник высшей школы с дипломом о высшем юридическом образовании и званием «Лейтенант милиции». К этому моменту у Марата и был сделан окончательный выбор — только в свой район. И вот с первого сентября этого года М. Р. Татлыбаев на новом месте службы в качестве участкового инспектора в поселке Бурбай.

Коллектив районного отдела внутренних дел с радостью принял в свои ряды молодых специалистов и желает крепкого здоровья и успехов в работе, и надеется, что они своим скромным трудом на порученных участках работы внесут посильный вклад в дело укрепления правопорядка.

Мы думаем, что и трудовые коллективы и население помогут нашим молодым товарищам в их становлении.

Ф. ШАНХИСЛАМОВ,
зам. начальника РОВД по политчасти.

НА СНИМКЕ: Ф. Р. Татлыбаев.

Фото М. КУСЯКОВА.

Не уезжая из родных мест

Педагогов с высшим образованием начали готовить еще в одном городе Башкирии — Сибее. Здесь открылся факультет ВГПИ, имеющий отделения — педагогики и методики начального обучения и дошкольного воспитания.

Пока принято 75 студентов, но есть намерение на основе факультета со временем создать полноценный вуз. Баш-

кирскому Зауралью, испытывающему дефицит кадров, он очень нужен. Уфа, Магнитогорск, другие крупные города, в которых учатся учительской профессии зауральцы, не очень-то учитывают интерес башкирской глубинки при распределении выпускников.

Инициатива Башпединститута — наука другим вузам республики. Ведь

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

В № 82 нашей газеты за 3 июля 1990 года была опубликована статья «Двором жить — не душко шить» («Бюрократизм ауза»). В статье под критическим углом зрения была рассмотрена деятельность Акъярского участка Зилаирского хозяйственного строительного участка (ХРСУ).

В частности, сообщалось, что этот ремонтно-строительный участок, предназначенный для ремонта и строительства жилья для населения, ограничивается только выделением стройматериалов, вынуждая индивидуальных застройщиков самостоятельно завершать ремонт и строительство домов.

В еще худшем положении оказалась жительница с. Акъяр С. Исянбаева, которой еще в 1988 году обещали построить дом при условии, что она внесет первоначальный взнос в размере 6 тыс. рублей с окончательным расчетом после завершения строительства дома. За два года дом ей так и не построили, в конце концов перечислив деньги на ее счет в районную сберкассу, хотя она отказывалась от денег, требуя строительства дома. Оставалось гадать, по какой статье доходов и расходов бухгалтерия Зилаирского ХРСУ все эти два года числила эту сумму денег и как отчитывалась.

В статье также сообщалось о бесплодных хождениях С. Исянбаевой в треугольнике — Хайбуллинский райисполком — Хайбуллинский РК КПСС — Акъярский сельсовет, где она и пыталась найти управу на строителей.

Статью не обошли вниманием. Вскоре редакцию районной газеты посетил Ф. М. Гафаров, начальник Зилаирского ХРСУ, с порога пригрозив подать на газету в суд за клевету на вверенную ему организацию. Он принес свое опровержение, требуя его напечатать. Приводим это опровержение целиком:

«Статья, напечатанная в газете «Знамя труда» под названием «Бюрократизм ауза» автором Ильшатом Насыровым, была обсуждена на общем собрании Акъярского участка и в коллективе Зилаирского участка, где большинство рабочих выступили с возмущением по поводу статьи.

Во-первых, участок организован в 1987 году как филиал Зилаирского ХРСУ — быттреста «Башремстройбыт», никакой нумерации не имеет.

Во-вторых, И. Г. Юлдашбаев не является начальником, а является мастером участка и подотчетен главному предприятию, который находится в Зилаире.

В-третьих, договора и финансовые операции проводятся только в головном предприятии и утверждаются начальником. Вот это и есть главная структура ХРСУ — быт в финансовой и юридической части.

Производстве и а структура ХРСУ — быт — это ремонт и строительство жилья для населения и только для населения, исходя из материальных ресурсов (лес, стройматериалы, шифер, краски, ДВП, ДСП и другие).

Статья «Бюрократизм ауза» напечатана без проверки фактов и ваш корреспондент не удостоился приехать и проверить факты. С чем не согласны.

Первое, Муса Ишкильдин начал строить дом в 1988 году. Первый взнос был 5000 рублей, потом 2000 рублей — итого 7000 рублей. А получил пиломатериал и стройматериал на сумму 9510 рублей. Кроме этого, ХРСУ — быт только в Хайбуллинском районе помог строить дома Г. Акнелову, У. Рахманову из совхоза «Степной», Н. Габбасову (совхоз «Маканский»), Рахмангулову (совхоз «Таналыкский») и Султанову, это только частные дома. Кроме того, отпущено пиломатериалов гражданам

Хайбуллинского района на сумму 25263 рубля, не получая от района фонда на круглый лес (хвойной породы), отпущено только для населения.

Теперь о С. Исянбаевой. Прежде чем внести деньги в сумме 6000 рублей, надо заключить договор по установленной форме, эти деньги внесены чеком, до моего поступления на работу и я не знаю с каким умыслом они внесены. Может быть, они внесены для превращения безличных денег на наличные (конечно, это моя гипотеза). Как и ваша гипотеза о включении не существующих денег гражданки Исянбаевой в план.

Ну, а насчет создания базы Акъярского участка

быт нумерацию или нет. А вот в том месте ответа Гафарова, где сказано: «...производственная структура ХРСУ — быт — это ремонт и строительство жилья для населения и только для населения.» надо остановиться. И вот почему.

Что касается ремонта — то часть жителей и некоторые организации района смогли оценить на себе «фирменную» работу работников Акъярского участка ХРСУ. А факт грубейших финансовых нарушений по итогам ремонта крыши АСН № 1 ничуть не смутил Ф. Гафарова. Он посоветовал обратиться в следственные органы милиции. И не жалко начальнику ХРСУ подводить своего мастера И. Юлдашбаева под суд? В доме жителя с. Итышево

Народный депутат БАСССР М. Х. Шагнев сделал депутатский запрос на имя В. М. Никитина, министра бытового обслуживания по поводу нарушения прав клиентов ХРСУ — быт. (Дело в том, что Зилаирский ХРСУ в подчинении объединения «Башремстройбыт», которое в свою очередь в подчинении Минбыта БАСССР). Этот запрос сошел по нисходящей вниз и очутился в руках у Ф. Гафарова, который опять побывал в редакции. Произошла бурная сцена в кабинете, в ходе которой Ф. Гафаров заявлял, что первый секретарь РК КПСС ему не указ, тем паче он (Гафаров) беспартийный и прочее.

Пришлось ему напомнить, что М. Х. Шагнев — депутат от нашего района в Верховном Совете

жет... А вообще, если конкретно, то пусть С. Исянбаева выпишет из Хайбуллинского фонда леса (хвойной породы), отпускаемый райисполкомом для жителей района, 50 куб. м и передаст ХРСУ — быт, и последний выделит ей пиломатериалы на строительство дома. Но оказать помощь в строительстве Ф. Гафаров отказался.

Опять слухавил начальник Зилаирского ХРСУ — быт. Через некоторое время автор этих строк в беседе с председателем Ф. М. Казакбаевым выяснил, что еще в сентябре 1989 года исполком отпустил для ХРСУ — быт 400 куб. м леса (хвойной породы). Стороны договорились, что изделия (рамы, двери и т. д.), изготовленные из этого леса, будут реализованы хайбуллинцам. Прошел почти год, а ХРСУ — быт не спешит выполнить обязательство, взятое на себя. Так, зачем Ф. Гафарову понадобилось «валить валяку» в стенах редакции, вводить в заблуждение и сотрундыков редакцию и С. Исянбаеву, выдавать себя за «отца родного» хайбуллинцев? Ведь рядовым гражданам заказчиком безразлично, насколько миллионы рублей выполняются работы ХРСУ — быт. Им важно, чтобы их заказы выполнялись в срок и с качеством.

Вопрос возникает и к министру бытового обслуживания БАСССР, как члену Башкирского правительства, которое принимало известное свое постановление Совмина республики о развитии строительной индустрии в Хайбуллинском районе.

Но самое обидное то, что С. Исянбаева так и осталась при своих интересах, мать без мужа воспитывающая детей. Деньги ей втихаря перечислили и решили, что все в норме. И после двух лет невротрепки, она осталась у «разбитого корыта». И управы на ее обидчиков оказывается нет. А она ли виновата?

И. НАСЫРОВ.

У РАЗБИТОГО КОРЫТА

сделана определенная работа при помощи треста «Башремстройбыт» и председателя исполкома Ф. М. Казакбаева. Это установление лесорамы на 10863 рубля, станка для обработки дерева — 4500 руб., приобретение двух автомобилей ГАЗ-53, трактора ЮМЗ-6, Т-150. База создана в течение 2-х лет.

В статье есть и правдивые критические стороны, с которыми можно согласиться. Это халатное отношение к своим обязанностям мастера И. Г. Юлдашбаева.

После обсуждения с коллективом этой статьи провели перераспределение рабочих мест, мастер участка строго предупрежден, при повторе подобных случаев он будет отстранен от работы.

Признавая факт допущения неточностей в статье «Двором жить — не душко шить», мы со своей стороны не можем согласиться с главным в тексте «опровержения», предъявленного Ф. М. Гафаровым. Не суть важно, имеет Акъярский участок ХРСУ —

Ю. М. Иштакбаева строители из Акъярского участка ХРСУ провели обшивку потолков листами ДСП с отклонениями от технологии. Потолок кухни хозяйки дома пришлось обшивать самому. Примеров проведе и в строительстве некачественного ремонта можно привести еще и еще.

Теперь о строительстве жилья. В разговоре с Ф. Гафаровым выяснилось, что Акъярский участок ХРСУ не в силах вести строительство домов — нет квалифицированных строителей. Так, зачем морочить головы работникам Хайбуллинского исполкома райсовета и рядовым гражданам района? На филиал ХРСУ возлагали большие надежды. Думали, что новая строительная организация поможет снять острую жилищную проблему. Была оказана помощь со стороны исполкома при создании базы для Акъярского участка ХРСУ. Пора сменить вывеску на другую — «Магазин строительных материалов». Так будет ближе к истине.

БАСССР, избранный в ходе демократических выборов, нравится это кому-то или нет.

Была приглашена и С. Исянбаева, чтобы Ф. Гафаров лично объяснил с ней — почему дом ей не был построен и собирается ли ХРСУ вообще строить дом Ф. Гафаров объявил, что С. Исянбаева сама виновата во всем, так как не заключила типовой договор с ХРСУ на постройку дома. Но, помилуйте, при чем тут С. Исянбаева? ХРСУ — государственная организация и его работники просто обязаны при получении от клиентов денег сразу же оформлять такие сделки с соблюдением всех юридических процедур, без указания со стороны.

Затем Ф. Гафаров стал с досадой отмахиваться от С. Исянбаевой, требовавшей конкретного ответа. Что, мол, у ХРСУ годовой объем работ исчисляется в денежном выражении в 11 млн. рублей — огромный фронт работ. Вот, если обратится С. Исянбаева где-нибудь в 1991 году, то мо-

РАБОТАЮТ НА „ХОРОШО“



Неплохой урожай кукурузы вырастили кормопроизводители совхоза «Матраевский». Всего кукурузные плантации хозяйства занимают площадь в 3280 гектаров. На сегодняшний день из них убрано более 1200 гектаров. Урожайность составляет 220 центнеров.

Механизаторы на комбайне кукурузы не испытывают таких трудностей, как комбайнеры. И небольшой дождь не ме-

шает вести им работы. Вот, если разнегодится, почва распухнет от влаги — тогда волей-неволей приходится останавливать свои агрегаты. Главная задача у кормовиков, это убрать выращенный урожай. Потому и спешат они с утра пораньше в поле и покидают его уже затемно.

В целом по совхозу подготовлено 252855 центнеров зеленой массы кукурузы на силос и из них 62200 центнеров в Центральном отделении. На комбайне этой культуры задействованы три агрегата, а вот лидирует

на КСК-100 Рашид Габбасов. Совсем недавно переехал он в этот совхоз из соседнего района и уже успел зарекомендовать себя с самой лучшей стороны.

— Вы о нем обязательно упомяните, — сказал при встрече управляющий отделением В. Демидов, — таких старательных работников мы с удовольствием принимаем в свой коллектив.

На сегодня Рашид Габбасов накопил с начала уборочной страды 25233 центнера зеленой массы кукурузы. Совсем немногo уступает ему другой

механизатор Анвар Машишев. На его счету около 23000 центнеров скошенной кукурузы. За световой день каждый из них успевают отправить на кормовой двор по 1000—1200 центнеров зеленой массы при норме 820.

Хорошую помощь механизаторам оказывают приезжие водители из Подмосквы и Стерлитамака. От их расторопности тоже очень многое зависит, вот только не совсем оперативно обстоят дела с разгрузкой их большегрузных «КамАЗов». В каком бы отделении не приходилось бывать видели — какое тяжелое это дело. Два гусеничных трактора натужно ревя моторами вытягивают тяжелую, влажную зеленую массу из кузова. Хорошо, если получится. А если нет? Тогда надежда на свои руки и вилы. Подумалось, вот где раздолье для инженерной мысли. Или ничего придумать нельзя?

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: Р. Габбасов; вот так приходится сгружать массу в траншею.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Из почты
редакции

Искусно и вкусно

Только хорошего мнения придерживаются колхозники и другие работники колхоза «Новый путь» о работе столовой этого хозяйства. Здесь поваром работает пожилая женщина Александра Петровна Писаревская. Благодаря ее умению искусно и вкусно готовить пищу, поддерживается, как говорится, здоровый дух не только механизаторов, работающих на сенокосе, уборке урожая, но и других, кто сегодня выполняет различные работы в хозяйстве.

Так, от имени бригады строителей из города Грозного благодарит Александру Петровну И. Таюбов: «Нам не приходится жаловаться на качество пищи, чистоту в столовой, ее отношение к людям. Недавно у нее был день рождения и мы от всего нашего коллектива хотим поздравить ее, пожелать крепкого здоровья, успехов в труде».

К таким поздравлениям присоединяются и прикомандированные водители из города Иванова.

Р. ГАЛЕЕВ.

НЕЛЬЗЯ ЛИ УПОРЯДОЧИТЬ?

Часто приходилось читать и слышать, что туго с детской одеждой, но никак не реагировала на это. Раньше меня это не касалось. Но сейчас у нас в семье растет ребенок, скоро ему идти в садик. Начали готовиться, а оказывается, нечего и собирать-то. У нас всего две пары маечек с трусиками и четверо колготок и те не новые. Ведь на первое время этого не хватит.

Жила бы я в д. Федоровка, мне было бы, наверное, полегче, так как там дают одежду по списку. Пробовала проездом купить там колготки, но... У нас же, в селе Акъяр, пока услышишь, что привезли этот дефицит, добейши... Посмотрите, кто в очереди стоит — одни бабушки, да оренбуржцы, следующие проездом.

Почему бы не упорядочить все это, хотя бы через детские садики, а тем, кто не ходит в детский сад — через детскую поликлинику? Наверное, лучше будет выдавать талоны или номерки, если список получается огромным. Почему во всех деревнях района расшевелились и продают по примеру городов, а до Акъяра все еще не доходит. Покупали бы эти бабушки одежду местным внукам, а нет, все уходит на сторону. А нам стоять в очереди нет возможности, да и караулить магазин тоже.

З. ЮЛДАШБАЕВА,
с. Акъяр.

Опоздала телеграмма...

С чувством возмущения и раздражительности пишет в редакцию газеты житель деревни Байгускарово А. Турумтаев о работе районного узла связи, в частности по части доставки телеграмм. Не будем приводить содержание письма полностью, ибо в нем проявилась и некоторая личная амбиция автора. Но в то же время отметим, что в нем поднимается одна из наиболее насущных проблем в области оказания населению почтовых услуг, и именно поэтому для уточнения фактов и обстоятельств дела, редакции пришлось побывать в районном узле связи, побеседовать с некоторыми его руководителями.

«Хочу рассказать о работе почты нашего района, — пишет А. Турумтаев. — 12 июля сего года из села Зирган Медеузского района в 8.05 была выслана в мой адрес срочная телеграмма. Она была принята в Акъяре в тот же день в 8.12 утра по московскому времени, а получил я ее только 14 июля в 11 часов — пришла с письмами с почтой. Оказывалось, при получении телеграммы телеграфистка узла связи Р. Федоренко, которая дежурила в тот день, не передала ее адресату. Заступившая на дежурство вслед за ней Н. Белоусова также не сделала этого. Только на третий день телеграмму доставили на автомашине».

Получив телеграмму, мы узнали, что скончался мой зять. Как-то собралась и выехали, приехали туда только 15 июля. А там нас ждали до 14 июля.

После приезда я зашел в райузел связи, чтобы узнать причины задержки телеграммы. Все ссылаются на то, что не было связи. Но это не оправдание, ведь срочную телеграмму могли отправить сразу автомашинной, передать радицей, есть у них и мотор (имеется в виду на случай отключения электроэнергии — Р. И.). Из Медеуза три раза запрашивали — кто виноват? На последний ответ дал А. Аптеков, указав, что кто-то наказан, но без фамилий и имен. На мой вопрос он также ответа не дал... Оказывается, постоянно телеграммы доставляются с опозданием...».

Речь дальше идет о нелицеприятном разговоре А. Турумтаева с заместителем начальника райузла связи А. Аптековым. Понять тут клиента можно, ведь такая срочная телеграмма доставлена ему с большим опозданием из-за этого он не смог проводить в последний путь своего родственника. Почему же так получилось, кто виноват во всей этой истории?

Вместе с исполняющим обязанности начальника районного узла связи Ю. А. Егоровым мы обсудили это письмо, взглянули и в документы, заполняемые работниками

ми связи ежедневно.

Время поступления и получения телеграммы автором в письме указано правильно. Но поучительнее телеграммы. Если связи зарежет, рировали отсутствие связи из-за отключения электроэнергии с населенным пунктом Байгускарово. Это единственный путь, по которому можно доставить срочные сообщения, говорит специалист, другого способа доставки телеграммы не предусмотрено.

Но, если подходить к вопросу с точки зрения человечности, то телеграмму адресату можно было доставить вовремя, например, автомашинной. Однако при отсутствии связи имеют ли они такую возможность гонять свой транспорт в различные концы района, не имея на них достаточно лимита на бензин, уверенности в надежности техники и т. д. К сожалению, благородство в о м здесь дело не решит — пока же в наш век научно-технического прогресса район не имеет достаточно совершенную и надежную связь.

Вот почему в данном случае телеграмма задержалась в Акъяре на двое суток. Приняв ее 12 июля телеграфистка Н. Белоусова не смогла отправить ее адресату, ссылаясь на отсутствие связи, но и не решила связаться с доставкой транспортом. А вторая телеграфистка Р. Федоренко при заступлении на дежурство, увидев телеграмму, сняла копию, которую пришлось увезти на почтовой автомашине. И напротив 13 июля проставлена в документах пометка, о том, что связи с Байгускаром не было из-за отключения электроэнергии. Как свидетельствуют документы с 11 до 17 июля не было связи с пятью хозяйствами района.

Где же тут выход? Не уехали и в последующем население района будет получать телеграммы с опозданием? Судите сами. Как говорит Ю. А. Егоров, телеграмму в Байгускарово обычно принимает начальник отделения связи, у которой на квартире установлен телефон. К сожалению, она только наполовину начальник. На 50% она работает почтальоном. Кроме проводной связи в райузле никакой другой больше не существует; ни радици, ни дополнительных источников питания. Есть, правда, аккумуляторы на станции, но они рассчитаны для его работы только в течение пяти часов.

Опаздывают телеграммы только из-за связи — такой вывод делают руководители райузла связи. Ежедневно в двух-трех хозяйствах бывают отключения электроэнергии, что очень мучительно переживают связи. Существующая на сегодня связь в районе очень неудовлетворительная. Из всего этого, как говорят связи, следует, что выхода нет никакого. А надо бы его найти.

Р. ИМАНГУЛОВ.



В Яковлевской неполной средней школе взят верный курс в привитие учащимся трудовых навыков. Ученики старших классов, например, здесь работают в летний период доярками. Таким образом не только познают школьники труд животноводства, но и дают возможность основным работни-

кам использовать отпуск. В коллективе очень ценят такую помощь ребят.

НА СНИМКЕ: председатель профкома Хвостов (в центре) вручает ученице 9 класса Эльвире Бикбойковой памятный подарок.

Фото В. УСМАНОВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

16 сентября
ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»

7.15 — Спорт для всех.
7.30 — Ритмическая гимнастика.
8.00 — Тираж «Спортлото».
8.15 — С утра пораньше.
9.15 — Па службе Отечеству.
10.15 — Утренняя развлекательная программа.
10.45 — Вокруг света.
11.45 — Здоровье.
12.30 — Педагогика для всех.
13.30 — «Политические диалоги».
14.30 — «Доктор Айболит».
Мультифильм.
16.00 — «Сельский час».
Панорама.
17.15 — «Играй, гармонь».
18.15 — Фотоконкурс «Земля — наш дом».
19.20 — «Рабыня Изаура».
5-я серия.
20.30 — Время.
21.00 — О простом и вечном.
21.15 — «Алла Пугачева и ее друзья приглашают».

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Премьера документального телефильма.
8.30 — Мультифильм.
8.40 — Документальный телефильм из цикла «Земля тревоги нашей».
9.35 — Программа короткометражных художественных телефильмов для детей.
10.45 — Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА. Финал.
«Детройт» — «Портленд».
11.45 — В. Распутин. «Последний срок». Фильм-спектакль.
14.00 — Видеоканал «Советская Россия».
16.30 — «Планета». Международная программа.
17.30 — «Шофер на один рейс». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
19.45 — «Спокойной ночи, малыши!».
20.00 — Передача из Алма-Аты.
20.25 — «Коллаж».
20.30 — Время.
21.00 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
22.00 — Хоккей. Товарническая встреча. «Динамо» (Москва) — «Монреаль Канадиенс» (Канада).

Коллектив совхоза «Матраевский» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда

ТУМАНШИНА
Султангалей
Киньягалеевича

Поздравляем!

нашего дорогого мужа, отца и дедушку Хайретдина Камалетдиновича БУХАРБАЕВА с 80-летием. Желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и счастливой старости.

Жена, сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки.

с. Акъяр.

нашего дорогого мужа, отца и дедушку Рахмана Хамзовича КАШКАРОВА с 60-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия. Пусть годы не старят его, надолго сохраняется энергия и бодрость.

Жена, сыновья, дочь, зять, снохи, внуки и внучка.

с.с. Акъяр, Маган.

нашего дорогого мужа, отца и зятя Ильдуса Габбасовича РЫСКИЛЬДИНА с 40-летием.

Пусть этот день будет для него радостным, придаст добрый заряд энергии на будущее. Желаем крепкого здоровья, успехов и благополучия.

Жена, дети, семья Узенбаевых, Кусяковых, Кунакасовых и Губайдуллинных.

п. Уфимск, с. Акъяр, д. Новозирган.

нашу горячо любимую маму и бабушку Шамшир Зайнулловну КАИПОВУ из д. Сагитово с 60-летием.

Пусть годы не старят ее, надолго сохраняется доброе здоровье, энергия и молодой задор. Желаем долгих лет жизни и всяческого благополучия.

Сыновья, снохи, внуки и внучки.

с. Акъяр, д. Сагитово, г.г. Усть-Илимск, Инянекамск.

уважаемую Гульнур Хажнахметовну МУХАМЕДЬЯНОВУ с 40-летием. От всей души желаем ей больших успехов, доброго здоровья, семейного благополучия и счастья.

Коллектив терапевтического отделения Акъярской райбольницы.

Исполком районного Совета сообщает об открытии дополнительного маршрута автобуса «Бурбай — Байгускарово, Бурбай — Акъяр — Абубакирово».

Из п. Бурбай автобус отправляется в 6—25 и 12—00 часов; из Байгускарово в 7—05, в 12—35 и в 18—25; из Абубакирово — в 8—45 и 16—45 часов.

Коллектив Хайбуллинского РОВД выражает искреннее соболезнование старшему инспектору дорожно-патрульной службы Тлягулову Ш. С. по поводу кончины отца

ТЛЯГУЛОВА
Садретдина
Сайфетдиновича

Администрация профкома и совет трудового коллектива Хайбуллинской МПМК выражают глубокое соболезнование каменщику Шарипову Р. М. и его семье по поводу кончины

ОТЦА

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, С. ИСЯНБАЕВА, Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,

село Акъяр, проспект Целлинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли, Тираж 5145, З. 1016.